Proporcionalidad
directa e inversa

@ Lea las situaciones.

1) Cuando cosecha mas maiz, ;como cambiara
el peso del mismo ?

2) Cuando compra mas articulos, ¢como cambiara
el precio que se debe pagar?

3) Cuando va aumentando la velocidad del vehiculo,
¢,como cambiara el tiempo necesario para llegar a
un lugar determinado?

iPreparese para un nuevo reto!

En este tema profundizara
este conocimiento.
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ﬁ-\ Observe cada situacion y responda.
Si una cantidad aumenta o disminuye, ¢ cémo cambia la otra cantidad?

1) Si la cantidad de papaya aumenta, jcémo cambia el precio?
= e aese S

2) Si el peso aumenta, ;como cambia el largo del resorte?

R

3) Si el tamano de una pared disminuye, como cambia la cantidad de pintura
que se utiliza para pintarla?

4) Los rectangulos que tienen la misma medida de area. Si la longitud del ancho
aumenta, cémo cambia la longitud del largo?

——>- ’

[ En este tema aprendera conforme una cantidad aumenta o disminuye, cémo]

cambia la otra cantidad.

@ Responda las preguntas. Conforme cambia una cantidad, cémo cambia la otra?

1) Conforme aumenta el tiempo, ¢ como cambia el largo de una candela
encendida?

2) Conforme aumenta el consumo de electricidad, cémo cambia el precio total?

3) Conforme disminuye la cantidad de alumnos en el aula, ;como cambia el
espacio de cada alumno?

4) Conforme disminuye la altura de un triangulo y la base se mantiene, jcémo

cambia la medida del area?

Responda. .
1) Conforme aumenta la velocidad, jcdémo cambia el tiempo necesario 125
pararecorrer una distancia determinada?



A Observe y responda.

'ﬂv‘v'v'v
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Estudie mas sobre esta relacion.

En la tabla se muestra como cambia el peso, conforme aumenta la medida de
longitud de la varilla de hierro.

Conforme aumenta la longitud de una varilla de hierro, ;cémo cambia el peso?

Conforme aumenta
la longitud de varilla,

el peso también
aumenta.

Longitud (m)

Peso (libras)

12

s

18

Responda.

4) ¢ Qué descubre?

1) Si la longitud de la varilla aumenta el doble, cédmo cambia el peso?
2) Si la longitud de la varilla aumenta el triple, ;,como cambia el peso?

3) Si la longitud de la varilla aumenta el cuadruple, ;como cambia el peso?

Longitud (m)

Peso (libras)

X 2

X3

X4

Si la longitud de la varilla aumenta el doble, el peso también. Si aumenta el triple,
también el peso se triplica. Asi se continua la relacion.
En este caso se dice que las dos cantidades son directamente proporcionales y esta
relacion se llama proporcionalidad directa.

@ Responda.

En la tabla se muestra la cantidad de agua en un recipiente y profundidad de
agua en ese recipiente. Las dos cantidades son directamente proporcionales.
Escriba los numeros que faltan en la tabla.

Cantidad (decilitros

4

Profundidad (cm)

. Las dos cantidades de la tabla son directamente proporcionales. Complete la tabla.
126 . Cantidad (jugos) 1 2 3 4 5 6 7 8 :
Precio (Q) 8 6 9 kS
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ﬂ Observe la tabla y responda.

En la tabla se muestra como cambia la profundidad de agua del recipiente,
conforme aumenta la cantidad de agua (litro).

Cantidad (litros) 1 2 3 4 5 6 5
Profundidad (cm) | 5 10 15 | 20 25 30

1) ¢ Tiene la relacién de proporcionalidad directa las dos cantidades? ;Por qué?

2) Si la cantidad de agua se hace a % , ¢,como cambia la profundidad?

3) Si la cantidad de agua se hace a % , ¢,como cambia la profundidad?

{%ﬁ

3 4 5 6

10 15 | 20 25 [ 30
A\ :__%
1 2
3

Si las dos cantidades son directamente proporcionales, cuando una cantidad se hace

1 1
ol gy

4) ¢ Qué descubre?

Cantidad (litros)

Profundidad (cm) | 5

17 , % ..., la otra también se hace

@ Observe las tablas y responda.

a) ¢ Son las dos cantidades directamente proporcionales?
b) ¢ Por qué?
1) Esta tabla muestra la longitud de un lado del cuadrado y su perimetro.

elladoem) | 1 | 2 | 3[4 | 5] 6 |)
perimetro (cm) 4 8 12 | 16 20 | 24 <

2) Esta tabla muestra la longitud de un lado del cuadrado y su medida del area.

el lado (cm) 1 2 3 4 5 6 S
area (cm?) 1 4 9 16 25 | 36 <

Observe la tabla y verifique sison directamente proporcionales las dos cantidades.

hojas de papel 1 2 3 4 5 6 7 8 § .. 127
peso (g) 2 4 6 8 10 12 14 16 <




A Lea yresponda las preguntas.

de trafico, ni el cambio de velocidad afecte en el rendimiento.

Gasolina (galones)| 1 2 3 4 5 6 S
Distancia (km) | 60 | 120 | 180 | 240 (

1) ¢ Son directamente proporcionales las dos cantidades?

Forma aprendida
x5

N

Gasolina (galones) 1 2 3 4 5 6 s 5x 60 300
Distancia (km) 60 | 120 | 180 | 240 < X -

N

X5

2) ¢, Cuantos kilometros se puede recorrer con 5 galones de gasolina?

Forma nueva
Se puede representar la proporcion entre de proporcion.

aplico conocimiento

gasolina y distancia como 1 : 60, 2 : 120...
Entonces, al utilizar proporcion seria:

1:60=5:X  X=7

\_/

proporcion.

[En la solucion de proporcionalidad directa, se puede aplicar conocimiento d

e]

aplicando el conocimiento de proporciones.

La tabla muestra la relacion entre cantidad de consumo de gasolina 'y distancia\
que se puede recorrer con esa cantidad, con la condicién que ni embotellamiento

Verifique la solucion y observe forma nueva que aplica conocimiento de proporcion.

3) ¢ Cuantos kilbmetros se pueden recorrer con 6 galones de gasolina? Resuelva

@ Observe la tabla y responda las preguntas.

cantidad, otro carro.

Gasolina (galones)| 1 2 3 4 5 6 5
Distancia (km) 40 [ 80 | 120 g

1) ¢, Son directamente proporcionales las dos cantidades?
2) ¢, Cuantos km recorre con 4, 5 y 6 galones de gasolina?

Las dos cantidades son directamente proporcionales. Complete la tabla.

botella de agua 1 2 3 4 5 6 7

8

peso (g) 500

$
S

Esta tabla muestra consumo de gasolina y distancia que puede recorrer con esa




ﬂ Lea el problema y observe el dibujo.

Hay un rectangulo que tiene 12 cm’ de area. Si cambia longitud del ancho como
esta representada abajo, gécémo cambia la longitud del largo si se mantiene la
medida del area en 12 cm™?

Tome en cuenta que cada
cuadrado tiene 1 cm por lado.

- ‘ EREREE

Ancho: 1 cm 2 cm 3cm 4 cm 5cm 6 cm

Relacion entre longitud de ancho y largo se muestra en la tabla.

ancho (cm) 1 2 3 4 5 6 5
argoem) | 12| 6 | 4 | 3 | 24| 2 [ ¢

Responda.
1) Si la longitud de ancho aumenta el doble, ¢ cdmo cambia la longitud de largo?
2) Si la longitud de ancho aumenta el triple, ¢ como cambia la longitud de largo?
3) Si la longitud de ancho aumenta el cuadruple, cémo cambia la longitud de
largo?
4) ¢ Qué descubre?

ancho (cm)

largo (cm)

Si la longitud de ancho aumenta el doble, la longitud de largo disminuye en— .

Si aumenta el triple, también el largo disminuye en L. 2
Asi se continua la relacion. 3

En este caso se dice que las dos cantidades son inversamente proporcionales
y esta relacion se llamaproporcionalidad inversa.

@ Responda.

La tabla muestra la longitud del ancho y largo de rectangulo que tiene 18 cm”.
Las dos cantidades son inversamente proporcionales. Escriba los numeros que
faltan en la tabla.

ancho (cm) 1 2 3 4 5 6 5

largo (cm)

Las dos cantidades son inversamente proporcionales. Complete la tabla.

personas 1 2 3 2 5 6 8 | 12 ... 129

espacio/persona 36 18

ANIAA




A Observe la tabla y responda. \

Hay un rectangulo que tiene 24 cm’ de area. En la tabla se muestra que,
conforme aumenta longitud de ancho, cambia longitud de largo si se mantiene la

medida de area.

ancho (cm) 1 2 3 4 5 6 5
largo (cm) 24 | 12 8 6 4.8 4 {

1) ¢ Tiene la relacion de proporcionalidad inversa las dos cantidades? ¢ Por qué?
2) Si la longitud de ancho se hace a % , ,cOmo cambia el largo?

3) Si la longitud de ancho se hace a % , ,cOmo cambia el largo?

/%ﬁ

ancho (cm) 1 2 3 4 5 6
largo (cm) 24 | 12 8 6 4.8 4

o

Si las dos cantidades son inversamente proporcionales, cuando una cantidad se hace

4) ¢ Qué descubre?

17 , ;— ..., la otra se hace doble, triple...

@Observe las tablas y responda. Lea instruccion para cada tabla.

a) Complete las tablas.
b) ¢ Son las dos cantidades inversamente proporcionales?

1) En la tabla se muestra relacion entreniumero de personas que trabajan 'y
numero de dias necesarios para terminar el trabajo con ese numero de personas.

Personas 1 2 3 4 5 6 5
Dias 126 | 4 |3 (

2) Hay un tanque que tiene 70 galones de agua. En la tabla se muestra el tiempo
gue esta abierta la llave y el resto de la cantidad de agua en el tanque.

Tiempo (minutos) 1 2 3 4 5 6 5
Resto de agua (gal)] 60 | 50 40 | 30 20 10 {

Las dos cantidades son inversamente proporcionales. Complete la tabla.

130 — personas 1 2 3 4 5 6 8 12 | 3
espacio/persona| 48 S
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@ Responda las preguntas. (T12-1)

1) Conforme aumenta el numero de cuaderno comprado, ¢como cambia el precio?

2) Conforme disminuye el consumo de energia eléctrica, ;como cambia el precio?
3) Conforme aumenta la cantidad de paginas de un libro, cémo cambia el peso?

4) Para hacer una obra, conforme aumenta la cantidad de horas diarias, ¢cémo
cambia el numero de dias necesarias para terminar?

La tabla muestra la cantidad de cajas de naranjas y el precio en quetzales. Las dos
cantidades son directamente proporcionales. Escriba el numero que falta.(T12-2 y

T12-3)

T
s |1 ]2|3s|4|s|6|7|8]o
precio

(quetzales) 3 6

La tabla muestra la cantidad de litros de agua que vierte un chorro en una unidad de
tiempo (minuto). (T12-4)

tiempo
agua
(litros) 121} 24

Responda.

1) ¢ Son directamente proporcionales las dos cantidades?

2) ¢ Cuantos litros de agua vierte el chorro en 3, 4, 5, ... 10 minutos? Escriba el
numero que falta en la tabla.

La tabla muestra el numero de hombres y los dias necesarios para hacer una obra.
(T12-6)

hombres 1 2 3 4 | 5 6 | 12

dias 24 | 12

Responda.
1) ¢ Son inversamente proporcionales las dos cantidades?

2) ¢ Cuantos dias necesitan 3, 4, 5, 6 y 12 hombres?

Refuerce la multiplicacion de decimales. .
1) 7.54x6.5 2)0.78x0.8 3)7.5x6.82 . 131



(712 | Geccisadciondes) & & O

La tabla muestra el tiempo y la distancia que recorre un carro que viaja 40 km \
por hora. Responda las preguntas (T12-2 y T12-3)

—
by |1 [2[=]«]s[e] ]
?lif;?”c'a 40 | 80 [120 | 160200 | 240|280 320 | 360

1) ¢ Son directamente proporcionales?

2) ¢ Cuantos kilébmetros recorrera en 10 horas, 11 horas y 12 horas?

La tabla muestra longitud de una varilla de hierro y su peso. Las dos cantidades son
directamente proporcionales. Complete la tabla. (T12-2 y T12-3)

Longitud

(m) 1 2 3 4 5 6 71| 8 9
Peso 8

(libras)

La tabla muestra longitud de una varilla de hierro y su peso. Las dos cantidades son
directamente proporcionales. Complete la tabla. (T12-2 y T12-3)

Longitud

(m) 1 23 (456 78] 9]10
Peso

(libras) 100

La tabla muestra numero de hojas de papel y su peso. Las dos cantidades son
directamente proporcionales. Complete la tabla. (T12-2 y T12-3)

Papel
(h%?:s) 0 | 1 |50 [100]150 |200|250(300 | 350
Peso

(9) 0 300 | 600 1,200

La tabla muestra la velocidad que viaja una persona y horas necesarias para recorrer
24 km. Las dos cantidades son inversamente proporcionales. Complete la tabla.

(T12-6) TS
velocida
(km/hora) 1 2|1 3 4|1 5 6 [ 12
tiempo
(horas) =

Refuerce la division de decimales. Calcule sin que haya residuo.
1) 8.2+3.28 2)9.9+8.25 3)9.3+1.24



@ La siguiente serie numérica va aumentando con una regularidad.
Observe la serie y responda.

4—>8—>16—> 32—> 64—> 128—> 256

1) ¢ Como van aumentando los numeros?
2) ¢ Qué numero sigue después de 2567

@ La siguiente serie numérica va aumentando con una regularidad en la que se
combina dos operaciones. Observe la serie y responda.

4—>7—>13—> 26— 49— 97— 193

1) ¢ Cémo van aumentando los numeros?
2) ¢ Qué numero sigue después de 1937

@ La siguiente serie numérica va aumentando con una regularidad.
Observe la serie y responda.

1—>4—> 9—> 16> 25—> 36— 49

1) ¢ Cémo van aumentando los numeros?

2) ¢ Qué numero sigue después de 49?

3) ¢,Cual es el noveno numero en esta serie numerica?

@ La siguiente serie numérica va aumentando con una regularidad.
Observe la serie y responda.

2—> 5—> 10— 17— 26—> 37— 50

1) ¢ Co6mo van aumentando los nUmeros?
2) ¢Qué numero sigue después de 507?

@ La siguiente serie numérica va aumentando con una regularidad.
Observe la serie y responda.

4—>16—> 36— 64—> 100

1) ¢ Como van aumentando los numeros?

2) ¢ Qué numero sigue después de 1007

3) ¢,Cual es el décimo numero en esta serie numérica?

Refuerce la division de decimales. Aproxime el cociente al centésimo. .
1) 13.25+6.7 2)16.3+4.87 3)24.3+7.09 =133
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